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Η επίδραση του πλασίου στην αναγνώριση 
οικείων προσώπων

Α ικατερίνη  Σ ο υ ςα μ ιδ ο υ -Κ αρα μ π ερ η

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Η παρούσα έρευνα απέβλεπε στη μελέτη της επίδρασης του πλα ισ ίου στην ανα- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ γνώριση οικείων προσώ πω ν, στην εξέταση της εξελικτικής πορείας που ακολουθεί

η λειτουργία της αναγνώρισης στις ηλικίες από 7 έως 20 χρόνων και στη διερεύνη- 

ση του ρόλου του φύλου στη λειτουργία αυτή. Στην έρευνα εξετάστηκαν 350 υποκείμενα, ηλικίας 7 ,9 ,1 1 , 
1 3 ,1 5 ,1 7  και 20 ετών, με ίση εκπροσώ πηση του φύλου. Τα υποκείμενα κλήθηκαν να αναγνωρίσουν οικεία 
(διάσημα) πρόσω πα: (α) στη συνθήκη του σύμφωνου πλαισίου, όπου το πλαίσ ιο το οποίο συμφωνούσε με 
το πρόσω πο που περιέβαλλε παρέμενε το ίδιο ανάμεσα στο στάδιο παρουσίασης και στο στάδιο εξέτα
σης, (β) στη συνθήκη του αλλαγμένου πλαισίου, όπου το σύμφωνο πλαίσ ιο  αντικαθίστατο από ένα νέο και 
άσχετο πλαίσ ιο, και (γ) στη συνθήκη χωρίς πλαίσιο, όπου το σύμφωνο πλαίσ ιο απούσιαζε στο στάδιο της 
εξέτασης. Η στατιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων έδειξε ότι η παρουσ ία  του σύμφωνου πλαισ ίου δ ι
ευκόλυνε τη λειτουργία της αναγνώρισης, σε αντίθεση με την απουσία  και την αλλαγή του, που επηρέα
σαν αρνητικά την παραπάνω  λειτουργία. Η εξελικτική πορεία  αναγνώρισης οικείων προσώ πω ν και στις 
τρεις συνθήκες πλαισ ίου ήταν ανοδική από την ηλικία  των 7 έως 11 χρόνων, ενώ παρέμεινε σταθερή έως 
την ηλικία  των 20 ετών. Τα κορίτσια αναγνώρισαν περισσότερα πρόσω πα α π ’ ό,τι τα  αγόρ ια  του δείγμα
τος στις συνθήκες όπου το πλαίσ ιο άλλαζε ή απούσιαζε. Τα αποτελέσματα ερμηνεύονται με βάση το θε

ωρητικό μοντέλο των Burton, Bruce και Johnston (1990).

Λέξεις-κλειδιά: Πλαίσιο, Αναγνώριση, Ο ικεία πρόσω πα, Ανάπτυξη, φύλο.

Εισαγωγή

Η ικανότητα να θυμάται κανείς το πλαίσιο 
μέσα στο οποίο είδε ένα πρόσωπο είναι σημαντι
κή (Bruce & Valentine, 1986. Bruce & Young, 
1986). Για παράδειγμα, οι αυτόπτες μάρτυρες 
πρέπει όχι μόνο να αναγνωρίσουν ένα πρόσωπο 
μεταξύ πολλών άλλων αλλά και να θυμηθούν το 
χώρο που το συνάντησαν. Ήδη από τη δεκαετία 
του 70 υπάρχουν έρευνες τα δεδομένα των 
οποίων υποστηρίζουν ότι οι άνθρωποι δεν είναι 
τόσο καλοί στην ανάμνηση του τόπου όπου συ
νάντησαν ένα συγκεκριμένο πρόσωπο (Brown, 
Deffenbacher, & Sturgill, 1977. Daw & Parkin,

1981) και ότι ο χειρισμός του πλαισίου, όπως η 
αλλαγή ή η αφαίρεσή του, επηρεάζει δυσμενώς 
την αναγνώριση των προσώπων (Hanley, 
Pearson, & Howard, 1990. Thomson, Robertson, 
& Vogt, 1982). To πλαίσιο όπως χρησιμοποιείται 
στην παρούσα έρευνα αναφέρεται στο χώρο 
που περιβάλλει τα πρόσωπα και στις σημασιολο- 
γικές πληροφορίες που προκύπτουν από αυτό.

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει σημαντική 
πρόοδος στη διερεύνηση των διαφόρων στα
δίων επεξεργασίας πληροφοριών που εμπλέκο
νται στην αναγνώριση προσώπων, πράγμα που 
οδήγησε στη δημοσίευση ενός αριθμού λει
τουργικών μοντέλων που περιγράφουν αυτά τα
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στάδια (Bruce & Young, 1986. Burton, Bruce, & 
Johnston, 1990. Ellis, Young, & Hay, 1987). Ένα 
σημαντικό μοντέλο αναγνώρισης προσώπων εί
ναι των Bruce και Young (1986), που προτάθηκε 
για να ερμηνεύσει τα διάφορα εμπειρικά δεδο
μένα από ομαλά άτομα και από ασθενείς με νευ
ροψυχικά προβλήματα (Σχήμα 1). Η βασική ιδέα 
του μοντέλου είναι ότι υπάρχει μία ξεχωριστή 
μονάδα αναγνώρισης προσώπου για κάθε γνω
στό πρόσωπο που ενεργοποιείται από οποιαδή
ποτε αναγνωρίσιμη όψη του. Η ενεργοποίηση 
της μονάδας αναγνώρισης προσώπου ενεργο
ποιεί τον αντίστοιχο κόμβο εντοπισμού ταυτότη
τας του προσώπου. Σε αντίθεση με τις μονάδες 
αναγνώρισης που ενεργοποιούνται μόνο από τα 
δομικά χαρακτηριστικά των προσώπων, οι κόμ
βοι εντοπισμού ταυτότητας ενεργοποιούνται και 
από άλλες πηγές πληροφοριών, όπως τη φωνή ή 
το γραμμένο όνομα. Ένα τελευταίο στάδιο είναι 
η ανάκληση του ονόματος του παρατηρούμενου 
προσώπου, που πραγματοποιείται μόνο μέσω 
του κόμβου εντοπισμού ταυτότητας.

Στην αναγνώριση του προσώπου συμβάλ
λουν και οι πληροφορίες του πλαισίου. Η χρήση 
αυτών των πληροφοριών γίνεται συνειδητά και 
συστηματικά για τη συμπλήρωση των κενών που 
προκύπτουν από την ενεργοποίηση της μονάδας 
αναγνώρισης, στην οποία πραγματοποιείται η 
αναγνώριση του παρατηρούμενου προσώπου. 
Επομένως, σύμφωνα με το παρόν μοντέλο, η 
επίδραση του πλαισίου εμφανίζεται μετά την 
αναγνώριση του προσώπου και συμβάλλει στη 
σημασιολογική κατηγοριοποίηση των οικείων 
προσώπων (Beales & Parkin, 1984). εθΕδρα των 
πληροφοριών του πλαισίου αποτελούν οι κόμβοι 
εντοπισμού ταυτότητας, ενώ στο γνωστικό σύ
στημα φυλάσσονται σημασιολογικές πληροφο
ρίες γενικής φύσης, σχετικές με την πολιτική, τη 
λογοτεχνία κ.ά.

Συμπληρωματικό του προαναφερθέντος μο
ντέλου αποτελεί το αλληλεπιδραστικό μοντέλο 
των Burton, Bruce και Johnston (1990). Οι τρεις 
ερευνητές, ακολουθώντας το μοντέλο των 
Bruce και Young (1986), προτείνουν και πάλι την 
ύπαρξη των μονάδων ατομικής ταυτότητας και

των κόμβων εντοπισμού ταυτότητας του προσώ
που. Ωστόσο προσθέτουν και τις μονάδες των 
σημασιολογικών πληροφοριών, στις οποίες 
εδράζονται και οι πληροφορίες του πλαισίου, σε 
αντίθεση με το προηγούμενο μοντέλο, στο 
οποίο οι σημασιολογικές πληροφορίες τοποθε
τούνταν στους κόμβους εντοπισμού ταυτότητας 
του προσώπου αλλά και στο γνωστικό σύστημα 
(Σχήμα 2).

Σύμφωνα με το αλληλεπιδραστικό μοντέλο, 
μια μονάδα αναγνώρισης προσώπου ενεργοποι
είται από την εισροή πληροφοριών που αφο
ρούν τα φυσικά χαρακτηριστικά του παρατη
ρούμενου προσώπου. Στη συνέχεια αυτή η ενέρ
γεια μεταφέρεται στον αντίστοιχο κόμβο εντοπι
σμού ταυτότητας του προσώπου. Αυτό επιτυγ
χάνεται μέσω της διεγερτικής σύνδεσης που 
υπάρχει ανάμεσα στη μονάδα αναγνώρισης 
προσώπου και στον κόμβο εντοπισμού ταυτότη
τας του προσώπου. Η αναγνώριση του παρατη
ρούμενου προσώπου πραγματοποιείται με την 
ενεργοποίηση της μονάδας του στον κόμβο ατο
μικής ταυτότητας, γεγονός που ενδυναμώνει τη 
σύνδεση μεταξύ των δύο συσχετιζόμενων μονά
δων. Σε μια επόμενη παρουσίαση του ίδιου προ
σώπου η ενεργοποιημένη μονάδα αναγνώρισης 
του προσώπου δραστηριοποιεί πιο γρήγορα την 
αντίστοιχη μονάδα του στον κόμβο ατομικής 
ταυτότητας, γεγονός που διευκολύνει και επιτα
χύνει την αναγνώριση του παρατηρούμενου 
προσώπου. Διαφορετικά, θα λέγαμε ότι η ενδυ
νάμωση της σύνδεσης μεταξύ των δύο παραπά
νω μονάδων διευκολύνει τη μεταβίβαση ενέργει
ας ανάμεσά τους, μειώνοντας έτσι το κατώφλι 
ενεργοποίησης της δεύτερης.

Στην αναγνώριση ενός προσώπου σημαντικό 
ρόλο παίζουν και οι μονάδες των σημασιολογι- 
κών πληροφοριών, που είναι συνδεδεμένες με 
τον κόμβο εντοπισμού ταυτότητας του προσώ
που. Η ενεργοποίηση μιας μονάδας στον κόμβο 
εντοπισμού ταυτότητας του προσώπου ενεργο
ποιεί μια μονάδα σημασιολογικών πληροφοριών. 
Αυτή η μονάδα με τη σειρά της ενεργοποιεί μια 
άλλη μονάδα στον κόμβο εντοπισμού ταυτότη
τας του προσώπου με την οποία συνδέεται. Μια
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Σχήμα 1
Το μοντέλο των Bruce και Young (1986) για την αναγνώριση προσώπων.

μονάδα εντοπισμού ταυτότητας του προσώπου 
μπορεί να είναι συνδεδεμένη με πολλές μονάδες 
σημασιολογιών πληροφοριών, που αφορούν 
την εθνικότητα, το θρήσκευμα, το επάγγελμα, 
τις συνήθειες, το χώρο όπου ζει κ.ά. του παρα
τηρούμενου προσώπου (Burton, Bruce, & 
Johnston, 1990. Burton, Kelly, & Bruce, 1998). 
Αυτό που αξίζει να τονιστεί είναι πως η αναγνώ
ριση του προσώπου συμβαίνει στον κόμβο εντο
πισμού ταυτότητας του προσώπου πριν από την 
ενεργοποίηση των σημασιολογικών πληροφο
ριών. Ο ρόλος του κόμβου των σημασιολογικών 
πληροφοριών, που περιέχει τις πληροφορίες

του πλαισίου, παραμένει βοηθητικός, συμπλη
ρωματικός και ενισχυτικός. Η επίδραση του 
πλαισίου είναι ένα επακόλουθο αποτέλεσμα, εμ
φανίζεται δηλαδή μετά την αναγνώριση του 
προσώπου, και συμβάλλει στη σημασιολογική 
κατηγοριοποίησή του.

Στο θέμα της αναγνώρισης των προσώπων 
σημαντική θέση κατέχουν οι έρευνες σε σχέση 
με τον παράγοντα της ηλικίας. Σύμφωνα με πο
ρίσματα ερευνών, η αναπτυξιακή πορεία ανα
γνώρισης προσώπων είναι συνεχώς ανοδική από 
την ηλικία των 2 έως 10 ετών (Carey, Diamond, & 
Woods, 1980. Flin, 1980. Σουσαμίδου, 1998, σ.
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Σχήμα 2
Το αλληλεπιδραατηκό μοντέλο των Burton, Bruce και Johnston (1990).

Φυσικά χαρακτηριστικά προσώπου 

Μαλλιά Μάτια Μύτη Στόμα
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148). Υπάρχουν, μάλιστα, έρευνες που υποδει
κνύουν ότι η ανίχνευση των χαρακτηριστικών 
του προσώπου είναι εγγενής, γεγονός που καθι
στά το άτομο ικανό να επεξεργάζεται πρόσωπα 
ήδη από τις πρώτες μέρες της ζωής του 
(Bushnell, Sai, & Mullin, 1989. Johnson, 
Dziurawiec, Ellis, & Morton, 1991. Sai & Bushnell, 
1988).

Oi Carey και Diamond (1994) υποστηρίζουν 
ότι τα παιδιά ήδη από την ηλικία των 6 ετών συ
γκρατούν το πρόσωπο με βάση τις σχέσεις των 
χαρακτηριστικών του, δηλαδή τη σύνθεσή του. 
Μιλούν για μια «ολιστική προσέγγιση» του προ
σώπου, όπου τα επιμέρους χαρακτηριστικά του 
μπορούν να αναγνωριστούν μόνο μέσα στο πλαί
σιο ολόκληρου του προσώπου, και θεωρούν ότι 
η προσέγγιση αυτή χρησιμοποιείται και από τα 
μικρά παιδιά (Tanaka & Farah, 1993. Tanaka, 
Kay, Grinnell, Stansfield, & Szechter, 1998). Αυτό 
που διαφέρει με την ηλικία είναι ο αριθμός των 
χαρακτηριστικών που κωδικοποιεί το άτομο κα
τά την ολιστική προσέγγιση του προσώπου. Τα 
παιδιά κάτω των 10 ετών κωδικοποιούν λιγότερα 
χαρακτηριστικά από τα μεγαλύτερα παιδιά και 
τους ενήλικες, και έτσι η ολιστική αναπαράστα
ση του προσώπου είναι πιο φτωχή. Μετά την ηλι
κία των 10 ετών τα παιδιά συγκρατούν περισσό
τερα χαρακτηριστικά, εμπλουτίζοντας την ανα
παράσταση του προσώπου με περισσότερες λε
πτομέρειες.

Το φύλο αποτελεί έναν ακόμη παράγοντα 
που έχει ερευνηθεί σε σχέση με την αναγνώριση 
προσώπων. Σε σχετικές έρευνες οι γυναίκες ση
μείωσαν υψηλότερες επιδόσεις από τους άν- 
δρες στην ανάκληση και στην αναγνώριση προ
σώπων και ονομάτων (Larrabee & Crook, 1993. 
Wahlin, Bäckman, Mäntylä, Herlitz, Viitanen, & 
Winblad, 1993. West, Crook, & Barron, 1992). 
Αυτές οι διαφορές οφείλονται σε ψυχοκοινωνι- 
κούς παράγοντες, και ιδιαίτερα σε παράγοντες 
που τονίζουν τη σημασία του περιβάλλοντος, 
των προσδοκιών και των στερεότυπων του φύ
λου (Blair & Banaji, 1997. Herrmann, Crawford, & 
Holdsworth, 1992). Επίσης, σε έρευνα των 
McKelvie, Standing, St. Jean και Law (1993) αλ

λά και σε άλλη της ερευνήτριας (Σουσαμίδου, 
1998, σ. 111-112,159, 182) τα αγόρια αναγνώρι
σαν περισσότερα αυτοκίνητα απ’ ό,τι πρόσωπα, 
σε αντίθεση με τα κορίτσια, στα οποία παρατη
ρήθηκε το αντίστροφο. Το αποτέλεσμα αυτό 
αποδίδεται στα διαφορετικά ενδιαφέροντα των 
δύο φύλων και στο διαφορετικό βαθμό εξοικείω
σής τους με τους διάφορους ερεθισμούς.

Η παρούσα έρευνα

Ορισμένα σημεία από την παρουσίαση του 
παραπάνω θέματος δημιούργησαν ερωτηματικά 
τα οποία έδωσαν το έναυσμα για περαιτέρω διε- 
ρεύνηση. Το πρώτο ερώτημα αφορά το ρόλο 
του πλαισίου στην αναγνώριση προσώπων. Αν 
λάβουμε υπόψη ότι υπάρχουν περιπτώσεις που 
η αναγνώριση ενός προσώπου εξαρτάται απο
κλειστικά από τις πληροφορίες του πλαισίου μέ
σα στο οποίο συνήθως συναντάται (Bruce, 1988, 
σ. 82-83. Hanley et al., 1990. Thomson et al., 
1982) και πως όταν το πλαίσιο αλλάξει μειώνεται 
σημαντικά η πιθανότητα αναγνώρισης του παρα
τηρούμενου προσώπου (Bower & Karlin, 1974. 
Daw & Parkin, 1981), τότε μπορούμε να υποθέ
σουμε ότι το πλαίσιο διαδραματίζει σημαντικό
τερο ρόλο στη λειτουργία της αναγνώρισης από 
αυτό που του αποδίδει το αλληλεπιδραστικό μο
ντέλο, στο οποίο απευθύνεται αποκλειστικά η 
παρούσα έρευνα, επειδή αποτελεί την πληρέ
στερη μορφή του πρώτου μοντέλου, αυτού των 
Bruce και Young (1986). Το δεύτερο ερώτημα 
σχετίζεται με την αναπτυξιακή πορεία αναγνώρι
σης οικείων προσώπων, η οποία δεν έχει μελετη
θεί σε σχέση με τον παράγοντα του πλαισίου. Δε 
γνωρίζουμε δηλαδή αν οι πληροφορίες του 
πλαισίου επηρεάζουν στον ίδιο βαθμό την προ
σπάθεια ατόμων διαφορετικής ηλικίας να ανα
γνωρίσουν ένα πρόσωπο. Τέλος, το τρίτο ερώ
τημα αφορά το ρόλο του φύλου των υποκειμέ
νων στη λειτουργία της αναγνώρισης και πώς 
αυτός διαφοροποιείται σε σχέση με τον παράγο
ντα του πλαισίου. Με τα τρία αυτά ερωτήματα 
ασχολείται η παρούσα έρευνα, προσπαθώντας
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να δώσει απαντήσεις και περαιτέρω διευκρινί
σεις στο θέμα της επίδρασης του πλαισίου στην 
αναγνώριση προσώπων.

Ως προς τα παραπάνω ερωτήματα διαμορ
φώθηκαν οι εξής υποθέσεις:

1. Σύμφωνα με το αλληλεπιδραστικό μοντέ
λο των Burton, Bruce και Johnston (1990), στην 
περίπτωση που το πλαίσιο παραμένει το ίδιο και 
συμφωνεί με το πρόσωπο που περιβάλλει η εν
δυνάμωση της σύνδεσης μεταξύ της μονάδας 
ατομικής ταυτότητας του παρατηρούμενου προ
σώπου και των πληροφοριών του πλαισίου στον 
κόμβο σημασιολογικών πληροφοριών θα διευκο
λύνει την αναγνώριση. Όταν όμως το πλαίσιο 
διαφέρει, η νέα σύνδεση που θα δημιουργηθεί 
ανάμεσα στο νέο πλαίσιο και στη μονάδα ατομι
κής ταυτότητας θα δράσει κατασταλτικά απένα
ντι στο ήδη ενεργοποιημένο παλιό πλαίσιο, αυ
ξάνοντας έτσι το κατώφλι ενεργοποίησης του 
υπό αναγνώριση προσώπου. Επομένως η ανα
γνώριση αναμένεται να χειροτερέψει στην περί
πτωση αλλαγής του πλαισίου. Το ίδιο θα συμβεί 
στην περίπτωση απουσίας του πλαισίου, αφού η 
σύνδεση μεταξύ των πληροφοριών του παλιού 
πλαισίου και της μονάδας ατομικής ταυτότητας 
θα αποδυναμωθεί λόγω έλλειψης του πρώτου 
μέρους της σύνδεσης.

2. Η αναγνώριση των προσώπων αναμένεται 
να παρουσιάσει εξελικτικές διαφορές με την 
πρόοδο της ηλικίας, με μέγιστη βελτίωση στην 
ηλικία των 10 ετών, επειδή τα μικρά παιδιά κωδι
κοποιούν λιγότερα χαρακτηριστικά του παρατη
ρούμενου προσώπου απ' ό,τι τα ΙΟχρονα παιδιά 
ή οι ενήλικες (Carey & Diamond, 1994. Tanaka & 
Farah, 1993). Η αρνητική επίδραση της αφαίρε
σης και της αλλαγής του πλαισίου στη λειτουρ
γία της αναγνώρισης προσώπων θα γίνει εμφα
νέστερη στις μικρότερες ηλικίες, επειδή οι μνη- 
μονικές στρατηγικές των μικρών παιδιών δεν 
έχουν ευκαμψία, έτσι ώστε να προσαρμόζονται 
στις εκάστοτε αλλαγές (Dicks & Neisser, 1977. 
Tversky & Teiffer, 1976).

3. Ως προς το φύλο, με βάση τα ερευνητικά 
δεδομένα που αναφέρονται στην «Εισαγωγή» 
και τις διάφορες αιτιολογίες που έχουν προτα-

θεί η υπόθεσή μας είναι ότι τα κορίτσια θα ση
μειώσουν υψηλότερες επιδόσεις απ' ό,τι τα συ
νομήλικό τους αγόρια στο έργο της αναγνώρι
σης προσώπων (McKelvie et al., 1993. Σουσαμί- 
δου, 1998, σ. 108, 148. Wahlin et al.. 1993. West 
et al., 1992).

Μέθοδος

Υποκείμενα

Στην έρευνα πήραν μέρος 350 υποκείμενα, 
50 από καθεμιά από τις Aas, Γæ και Eæ τάξεις 
του Δημοτικού, τις Aæ και Γ æ τάξεις του Γ υμνα- 
σίου και τη Bæ τάξη του Λυκείου, καθώς και 50 
πρωτοετείς φοιτητές από το Αριστοτέλειο Πανε
πιστήμιο Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα οι ηλικια- 
κές ομάδες που πήραν μέρος στην έρευνα ήταν: 
7 ετών (Μ.Ο. = 7.2 και εύρος 6.5-7 6), 9 ετών 
(Μ.Ο. = 9.1 και εύρος 8 6-9.4), 11 ετών (Μ.Ο. = 
11.1 και εύρος 10.5-11.4), 13 ετών (Μ.Ο. = 13.1 
και εύρος 12.5-13.6), 15 ετών (Μ.Ο. = 15.2 και 
εύρος 14.5-15.6), 17 ετών (Μ.Ο. = 17.2 και εύ
ρος 16.6-17.5) και 20 ετών (Μ.Ο. = 19.11 και εύ
ρος 19.5-20.4). Οι μαθητές φοιτούσαν σε Δημο
τικό Σχολείο της Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης και 
οι οικογένειες από τις οποίες προέρχονταν ανή
καν στο μεσαίο κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. 
Όλοι συμμετείχαν εθελοντικά. Τέλος, στο δείγ
μα τα δύο φύλα αντιπροσωπεύονταν εξίσου (175 
αγόρια -175 κορίτσια).

Υλικό

Ένα σύνολο 36 έγχρωμων σλάιντς (slides) 
με οικεία πρόσωπα αποτέλεσε το υλικό της 
έρευνας. Τα 36 αυτά πρόσωπα επιλέχθηκαν από 
τις απαντήσεις 120 μαθητών και μαθητριών (41 
από την Aæ τάξη, 36 από τη Tæ τάξη και 43 από 
την Eæ τάξη) Δημοτικού Σχολείου στην περιοχή 
της Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης στην πρόταση: 
«Γοάψε ονόματα Ελλήνων τραγουδιστών/στριών, 
ηθοποιών, αθλητών/τριών, τηλεπαρουσιαστών/



στριών που γνωρίζεις». Στα υποκείμενα διευκρι
νίστηκε να μην αναφέρουν ονόματα ποδοσφαι
ριστών, διότι δεν είναι γνωστά στις περισσότε
ρες μαθήτριες. Από τις απαντήσεις των υποκει
μένων σχηματίστηκε ένας κατάλογος με 36 πρό
σωπα (18 ανδρικά και 18 γυναικεία πρόσωπα), 
στον οποίο τα πρόσωπα τοποθετήθηκαν σε φθί- 
νουσα σειρά με βάση το ποσοστό των απαντή
σεων που συγκέντρωσε το καθένα (Πίνακας 1). 
Έπειτα το κάθε πρόσωπο εντάχθηκε σε μία από 
τις τρεις συνθήκες του πειράματος σύμφωνα με 
τη μέθοδο εξισορρόπησης του λατινικού τετρα
γώνου, ενώ η σειρά της διάκρισης των προσώ
πων σε «στόχους» και «άσχετα» πρόσωπα ελέγ
χθηκε με την τεχνική abba.

Τα 18 από τα 36 πρόσωπα ανήκαν στα πρό- 
σωπα-στόχους του πειράματος, δηλαδή σε αυτά 
που το υποκείμενο έβλεπε στο στάδιο της πα
ρουσίασης και έπρεπε να αναγνωρίσει στο στά
διο της εξέτασης. Τα 18 πρόσωπα-στόχοι χωρί
ζονταν σε τρεις κατηγορίες, σε τρεις συνθήκες 
πλαισίου, όπως ονομάστηκαν για χάρη της έρευ
νας. Η πρώτη, που ονομάστηκε σύμφωνο πλαί
σιο, περιλάμβανε 6 πρόσωπα στα οποία το πλαί
σιο, που ήταν σύμφωνο με το πρόσωπο που πε
ριέβαλλε, παρέμενε το ίδιο ανάμεσα στο στάδιο 
της παρουσίασης και σε αυτό της εξέτασης. Στη 
δεύτερη συνθήκη, που ονομάστηκε αλλαγμένο 
πλαίσιο, το πλαίσιο των 6 προσώπων-στόχων 
διέφερε ανάμεσα στα δύο στάδια του πειράμα
τος. Το σύμφωνο πλαίσιο αντικαθίστατο από ένα 
νέο και ασυνήθιστο πλαίσιο για το πρόσωπο που 
περιέβαλλε. Τέλος, στην τρίτη συνθήκη, την 
ονομαζόμενη χωρίς πλαίσιο, τα 6 πρόσωπα-στό- 
χοι, ενώ στο στάδιο της παρουσίασης περιβάλ
λονταν από σύμφωνα πλαίσια, στο στάδιο της 
εξέτασης παρουσιάζονταν χωρίς κανένα πλαί
σιο. Επομένως τα 12 από τα 18 πρόσωπα-στό- 
χους της έρευνας παρουσιάζονταν στο στάδιο 
της εξέτασης είτε με διαφορετικό πλαίσιο είτε 
χωρίς πλαίσιο.

Τα υπόλοιπα 18 σλάιντς αποτελούσαν τα 
ονομαζόμενα «άσχετα» πρόσωπα, δηλαδή τα 
νέα διάσημα πρόσωπα που παρουσιάζονταν μό
νο για μία φορά, κατά το στάδιο της εξέτασης, 
και σκοπό είχαν να δυσκολέψουν το έργο της 
επιλογής των προσώπων-στόχων από το υποκεί
μενο. Τα 18 «άσχετα» πρόσωπα της έρευνας χω

ρίζονταν και αυτά στις τρεις παραπάνω συνθή-130 
κες πλαισίου, δηλαδή 6 από αυτά περιβάλλο
νταν από σύμφωνο πλαίσιο, 6 πρόσωπα είχαν 
ασυνήθιστο πλαίσιο και 6 πρόσωπα ήταν χωρίς 
πλαίσιο.

Διαδικασία

Η εξέταση των υποκειμένων ήταν ομαδική 
και διαρκούσε περίπου 15 λεπτά. Διεξαγόταν 
στην αίθουσα διδασκαλίας της κάθε ομάδας που 
εξεταζόταν, αφού πρώτα άλλαζε η διευθέτηση 
των θρανίων έτσι ώστε τα σλάιντς να προβάλλο
νται σε απόσταση 1,50-2 μ. από το ύψος των μα
τιών των υποκειμένων. Η ερευνήτρια έδινε την 
εξής οδηγία στα υποκείμενα: «Από τα πρόσωπα 
που θα δείτε προσπαθήστε να θυμηθείτε όσα πιο 
πολλά μπορείτε. Σας προειδοποιώ πως, όταν τα 
ξαναδείτε, σε άλλα από αυτά τα πλαίσιά τους θα 
έχουν παραμείνει τα ίδια, σε άλλα θα έχουν αφαι- 
ρεθεί και σε άλλα θα έχουν αλλάξει». Έπειτα 
πρόβαλλε με μία μηχανή σλάιντς πάνω σε ειδική 
οθόνη το κάθε πρόσωπο-στόχο για 5 δευτερόλε
πτα (στάδιο παρουσίασης). Τα 18 πρόσωπα-στό- 
χοι παρουσιάζονταν με τυχαία σειρά σε κάθε 
ομάδα εξέτασης. Αμέσως μετά ακολουθούσε η 
παρουσίαση των 36 σλάιντς (18 πρόσωπα-στό- 
χοι και 18 «άσχετα» πρόσωπα) για 8 δευτερόλε
πτα το καθένα (στάδιο εξέτασης) και με διαφο
ρετική, τυχαία σειρά ανά ομάδα εξέτασης. Τα 
υποκείμενα έπρεπε να απαντήσουν για κάθε 
πρόσωπο που προβαλλόταν στην οθόνη μέσα 
στο χρόνο παρουσίασης των 8 δευτερολέπτων 
αν ανήκε στα πρόσωπα-στόχους της έρευνας ή 
όχι. Σε ένα αριθμημένο φύλλο απαντήσεων που 
περιελάμβανε μία στήλη με 36 κουτάκια τα υπο
κείμενα σημείωναν ένα σταυρό (+) στην περί
πτωση που πίστευαν ότι το προβαλλόμενο πρό
σωπο ήταν πρόσωπο-στόχος της έρευνας ή μία 
παύλα (-) αν το θεωρούσαν «άσχετο» πρόσωπο.

Το μέγεθος της επίδρασης του πλαισίου 
στην αναγνώριση οικείων προσώπων μετρήθηκε 
με: (α) τον αριθμό των ορθών αναγνωρίσεων, δη
λαδή τον αριθμό των προσώπων-στόχων που 
αναγνώρισαν ορθά τα υποκείμενα, και (β) τον 
αριθμό των εσφαλμένων αναγνωρίσεων, δηλαδή 
τον αριθμό των «άσχετων» προσώπων που ανα-
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Πίνακας 1
Τα πρόσωπα-στόχοι και τα «άσχετα» πρόσωπα σε σχέση με τις συνθήκες 

του πλαισίου και τις εκατοστιαίες αναλογίες των απαντήσεων

Συνθήκη Πρόσωπα % Στάδιο Στάδιο «Ασχετα» % Στάδιο

πλαισίου στόχοί παρουσίασης εξέτασης πρόσω πα εξέτασης

Ρουβάς 86.72 Συναυλία Το ίδ ιο* Μενεγάκη 78.1 Τηλεοπτικό
6 στούντιο

Κορόμηλά 57.12 Τηλεοπτικό Το ίδιο Χατζηνικολάου 63 2 Τηλεοπτικό
στούντιο** 4 στούντιο

Σύμφωνο Τριαντά- 53.32 Κέντρο Το ίδιο Μικρούτσικος 47.2 Τηλεοπτικό

πλαίσ ιο φυλλος διασκέδασης 6 στούντιο

Κόκκοτας 33.47 Κέντρο Το ίδιο Λάσπα 45.2 Τηλεοπτικό

διασκέδασης 1 στούντιο
Γκάλης 2 8 7 8 Γ ήπεδο Το ίδιο Τσιαμήτα 24.0 Στάδιο

μπάσκετ 7
Βασδέκη 17.59 Στάδιο Το ίδιο Πύρρος 22 4 Αγωνιστικός

Δήμας 6 Χώρος

Βίσση 85.65 Κέντρο Χιονισμένο Σφακιανάκης 74.5 Εργοστάσιο

διασκέδασης τοπίο 6

Ρέμος 60.25 Συναυλία Ποτάμι θεοδω ρ ίδου 69 3 Πισίνα

Αλλαγμένο Άντζελα 52.38 Κέντρο Στάδιο Παπούλια 45.4 Χωματερή

πλαίσ ιο διασκέδασης 6
Στεφανίδου 33.12 Τηλεοπτικό Κουζίνα Αντωνιάδης 40.5 Μηχανουργείο

στούντιο 6
Παπαδάκης 31.49 Τηλεοπτικό Τουαλέτα Λαζόπουλος 2 6 2 Καταρράκτες

στούντιο 9
Πατουλίδου 17.46 Αγωνιστικός Άγρια φύση Θάνου 21.3 Μ παρ

χώρος 9

Βανδή 80.62 Συναυλία - Βουγιουκλάκη 71.1
£

-

Χωρίς Τριανταφυλ- 60.22 Τηλεοπτικό . Σπύρος 67.2 -

πλαίσιο λόπουλος στούντιο Παπαδόπουλος 3
Μαντώ 56.45 Κέντρο - Μ πάρμπα 50.1

διασκέδασης 9
Καλλίρης 32.18 Τηλεοπτικό - Γκλέτσος 37.5 -

στούντιο 6
Μπονάτσος 30.34 Τηλεοπτικό - Μπέζος 25.3 -

στούντιο 5
Ντενίση 19.50 θεατρ ική - Σαμπρίνα 22.6 -

σκηνή 7

Σημείωση: * «Το ίδιο- σημαίνει ότι το πλαίσιο δε διέφερε ανάμεσα στο στάδιο της παρουσίασης και στο στάδιο της εξέτασης. 
** Κάθε τηλεοπτικό στούντιο ήταν διαφορετικό. Το ίδιο και κάθε κέντρο διασκέδασης και κάθε αγωνιστικός χώρος
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γνώρισαν εσφαλμένα τα υποκείμενα ως πρόσω- 
πα-στόχους της έρευνας.

Αποτελέσματα

Οι ορθές αναγνωρίσεις των υποκειμένων 
ελέγχθηκαν με μια πολλαπλή ανάλυση διακύ
μανσης με πρώτο παράγοντα την ηλικία (7), δεύ
τερο το φύλο (2) και τρίτο τον παράγοντα του 
πλαισίου (3), με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις 
στον τελευταίο παράγοντα. Οι διαφορές μεταξύ 
των μέσων όρων του κάθε υποκειμένου στις 
τρεις συνθήκες του πλαισίου εξετάστηκαν με 
ένα post hoc τεστ, το τεστ πολλαπλών συγκρίσε
ων του Bonferroni, ενώ οι διαφορές των μέσων 
όρων μεταξύ διαφορετικών ηλικιακών ομάδων 
εξετάστηκαν με το τεστ πολλαπλών συγκρίσεων 
S-N-K.

Η πολλαπλή ανάλυση διακύμανσης με τους 
πιο πάνω παράγοντες έδειξε ότι η κύρια επίδρα
ση του παράγοντα του πλαισίου ήταν στατιστι- 
κώς σημαντική, F(2, 672) = 59.77, ρ = .000. Σύμ
φωνα με το τεστ Bonferroni, τα υποκείμενα ανα
γνώρισαν σε στατιστικώς σημαντικό βαθμό πε
ρισσότερα πρόσωπα σε σύμφωνο πλαίσιο (Μ.Ο. 
= 5.71) απ’ ό,τι σε αλλαγμένο (Μ.Ο. = 5.23) ή 
στη συνθήκη χωρίς πλαίσιο (Μ.Ο. = 5.18). Το 
αποτέλεσμα αυτό επιβεβαιώνει την αρχική υπό
θεση της έρευνας η οποία προέβλεπε ότι στη 
συνθήκη του σύμφωνου πλαισίου οι επιδόσεις 
θα ήταν καλύτερες απ’ ό,τι στη συνθήκη αλλα
γής ή απουσίας πλαισίου.

Η ηλικία αποτέλεσε έναν ακόμη σημαντικό 
παράγοντα διαφοροποίησης των αποτελεσμά
των της έρευνας, αφού η αλληλεπίδρασή της με 
τον παράγοντα του πλαισίου ήταν στατιστικώς 
σημαντική, F(12, 672) = 10.94, ρ = .000 (Πίνα
κας 2). Η αναπτυξιακή πορεία των επιδόσεων 
των υποκειμένων διέφερε σε σχέση με τις τρεις 
συνθήκες του πλαισίου (Σχήμα 3). Με βάση το 
τεστ πολλαπλών συγκρίσεων S-N-K, στη συνθή
κη με το σύμφωνο πλαίσιο τα 7χρονα και 9χρονα 
υποκείμενα σημείωσαν χαμηλότερες επιδόσεις 
από όλα τα υποκείμενα των υπόλοιπων ηλικια-

κών ομάδων, F(6, 343) = 11.58, ρ = .000. Παρό
μοιες διαφορές επιδόσεων παρατηρήθηκαν και 
στη συνθήκη με το αλλαγμένο πλαίσιο, F(6, 343) 
= 27.51, ρ = .000, καθώς και στη συνθήκη χωρίς 
πλαίσιο, F(6 , 343) =  38.52, ρ =  .000.

Γενικά, τα 7χρονα και 9χρονα υποκείμενα 
σημείωσαν χαμηλότερες επιδόσεις από τα υπο
κείμενα των μεγαλύτερων ηλικιακών ομάδων ιδι
αίτερα στις συνθήκες αλλαγής και απουσίας 
πλαισίου. Οι επιδόσεις των υποκειμένων ηλικίας 
11 έως 20 ετών διέγραψαν περίπου το ίδιο εξελι
κτικό μοτίβο στις τρεις συνθήκες του πλαισίου, 
με μόνη εξαίρεση την υψηλότερη επίδοση στη 
συνθήκη με το σύμφωνο πλαίσιο. Μάλιστα, η 
επίδοση στη συνθήκη αυτή ήταν στατιστικώς ση
μαντικά καλύτερη απ' ό,τι στις δύο άλλες στις 
ηλικίες των 7, 9, 11, 15 και 17 χρόνων, σύμφωνα 
με το τεστ πολλαπλών συγκρίσεων Bonferroni - 
7 ετών: F(2, 98) = 34.82, ρ = .000, 9 ετών: F(2, 
98) = 6.94, ρ = .002, 11 ετών: F(2, 98) = 5.93, ρ 
= .004,15 ετών: F(2,98) = 8.70, ρ = .000, και 17 
ετών: F(2,98) = 5.29, ρ = .007.

Ως προς το φύλο, η αλληλεπίδραση του πα
ράγοντα αυτού με τις τρεις συνθήκες του πλαι
σίου ήταν στατιστικώς σημαντική, F(2, 672) = 
3.49, ρ = .031. Στο Σχήμα 4 γίνεται φανερό ότι οι 
διαφορές ήταν μεγαλύτερες στη συνθήκη με αλ
λαγμένο πλαίσιο, f(348) = -2.51, ρ = .012, και σε 
αυτήν χωρίς πλαίσιο, ί(348) = -2.45, ρ = .014, 
όπως άλλωστε προέκυψε και από την εφαρμογή 
του t-τεστ σε ανεξάρτητα δείγματα. Τα αγόρια, 
μάλιστα, συνάντησαν μεγαλύτερη δυσκολία 
στην αναγνώριση προσώπων στις δύο παραπά
νω συνθήκες του πλαισίου. Αυτό το αποτέλεσμα 
υποστηρίζει την τρίτη υπόθεση της έρευνας.

Όσον αφορά τη μέτρηση των εσφαλμένων 
αναγνωρίσεων, η πολλαπλή ανάλυση διακύμαν
σης 7 (ηλικία) X 2 (φύλο) X 3 (συνθήκες πλαισί
ου) έδειξε ότι η κύρια επίδραση του παράγοντα 
του πλαισίου δεν ήταν στατιστικώς σημαντική. 
Οι τρεις μέσοι όροι των εσφαλμένων αναγνωρί
σεων στα πρόσωπα σε σύμφωνο, αλλαγμένο ή 
χωρίς πλαίσιο δε διέφεραν στατιστικώς σημαντι
κά μεταξύ τους. Η παρουσία σύμφωνων πλαι
σίων που δε διέφεραν εννοιολογικά από αυτά
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Πίνακας 2
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις (σε παρένθεση) των ορθών αναγνωρίσεων των οικείων προ

σώπων στις τρεις συνθήκες του πλαισίου σε σχέση με την ηλικία και το φύλο

Συνθήκη
πλαισίου 7χρ· 9ΧΡ· 11ΧΡ·

Ηλικία 

13 χρ. 15χρ. 17χρ· 20χρ.

Φύλο
Αγόρι Κορίτσι

Σύμφωνο 5.22 5.28 5.76 5.88 5.94 5.98 5.92 5.66 5.76

πλαίσιο (0.90) (1.31) (0.52) (0.44) (0.24) (0.14) (0.27) (0.77) (0.69)

Αλλαγμένο 3.70 4.58 5.38 5.74 5.64 5.74 5.84 5.06 5.41

πλαίσιο (1.80) (1.68) (0.95) (0.60) (0.66) (0.49) (0.51) (1 .41) (1 .17)

Χωρίς 3.44 4.66 5.32 5.80 5.58 5.80 5.72 5.02 5.35

πλαίσιο (1.69) (1.36) (0.94) (0.45) (0.61) (0.57) (0.61) (1.36) (1.15)

Σχήμα 3
Μέσοι όροι ορθών αναγνωρίσεων των προσώπων σε σύμφωνο πλαίσιο, 

αλλαγμένο πλαίσιο ή χωρίς πλαίσιο σε σχέση με την ηλικία

Σχήμα 4
Μέσοι όροι ορθών αναγνωρίσεων των προσώπων σε σύμφωνο πλαίσιο, 

αλλαγμένο πλαίσιο ή χωρίς πλαίσιο σε σχέση με το φύλο

Κορίτσια
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που περιέβαλλαν τα πρόσωπα-στόχους παρέσυ
ραν τα υποκείμενα να θεωρήσουν ως πρόσωπα- 
στόχους τα «άσχετα» πρόσωπα της έρευνας. 
Επίσης, η παρουσίαση «άσχετων» προσώπων σε 
ασυνήθιστο πλαίσιο ή χωρίς πλαίσιο σύγχυσε τα 
υποκείμενα και τα οδήγησε σε εσφαλμένες ανα
γνωρίσεις, επειδή παρόμοια μορφή παρουσία
σης εφαρμόστηκε και στα δώδεκα πρόσωπα- 
στόχους της έρευνας.

Από την εφαρμογή της πιο πάνω πολλαπλής 
ανάλυσης διακύμανσης στατιστικώς σημαντική 
βρέθηκε μόνο η αλληλεπίδραση της ηλικίας με 
τον παράγοντα του πλαισίου, F( 12,672) = 2.87, 
ρ = .001 (Πίνακας 3). Στο Σχήμα 5 παρατηρούμε 
ότι μεγαλύτερες διαφορές στην πορεία ανάπτυ
ξης των εσφαλμένων αναγνωρίσεων στα πρόσω
πα στις τρεις συνθήκες του πλαισίου παρουσιά
στηκαν στις ηλικίες των 7, 9 και 11 χρόνων. Στη 
συνθήκη του σύμφωνου πλαισίου οι μέσοι όροι 
των 7χρονων διέφεραν από τους μέσους όρους 
των 15χρονων και οι μέσοι όροι των 9χρονων 
από τους αντίστοιχους των υποκειμένων ηλικίας 
7, 11, 13, 15, 17 και 20 χρόνων, F(6, 343) = 4.65, 
ρ = .000. Στα πρόσωπα σε αλλαγμένο πλαίσιο οι 
μέσοι όροι των 9χρονων διέφεραν από τους μέ
σους όρους των υποκειμένων ηλικίας 11, 13, 15, 
17 και 20 χρόνων, και των 11 χρόνων από τους 
μέσους όρους των υποκειμένων ηλικίας 13, 15, 
17 και 20 χρόνων, F(6, 343) = 7.25, ρ = .000. Τέ
λος, στη συνθήκη χωρίς πλαίσιο οι μέσοι όροι 
των 7χρονων διέφεραν από αυτούς των υποκει
μένων ηλικίας 11, 13, 15, 17 και 20 χρόνων, των 
9χρονων από τους μέσους όρους των υποκειμέ
νων ηλικίας 15 και 17 χρόνων, και των 11 χρόνων 
από τους αντίστοιχους των υποκειμένων ηλικίας 
13, 15, 17 και 20 χρόνων, F(6, 343) = 5.89, ρ = 
.000.

Η πιο πάνω στατιστική ανάλυση έδειξε ότι οι 
μέσοι όροι εσφαλμένων αναγνωρίσεων των προ
σώπων σε σύμφωνο πλαίσιο διέφεραν σε στατι- 
στικώς σημαντικό βαθμό από τους μέσους 
όρους στα πρόσωπα χωρίς πλαίσιο στην ηλικία 
των 7, F(2,96) = 4.79, ρ = .01, και 9 χρόνων, 
F(2,96) = 3.17, ρ = .046, ενώ οι 11χρονοισυμμε- 
τέχοντες σημείωσαν μεγαλύτερο αριθμό λαθών

στα πρόσωπα σε αλλαγμένο πλαίσιο απ’ ό,τι στα 
πρόσωπα σε σύμφωνο πλαίσιο, F(2,96) = 4.55, 
ρ = .01.

Γενικά, τα νεότερα υποκείμενα στην έρευνα 
σημείωσαν τα περισσότερα λάθη και η αλλαγή ή 
η απουσία του πλαισίου τούς προκάλεσε μεγα
λύτερη σύγχυση απ’ ό,τι στα υποκείμενα ηλικίας 
από 11 έως 20 χρόνων. Αξίζει, επίσης, να ανα
φερθεί ότι αύξηση του αριθμού των εσφαλμέ
νων αναγνωρίσεων σημειώθηκε και στην ηλικία 
των 20 ετών, γεγονός που υποδηλώνει ότι τα 
άτομα στην ηλικία αυτή συναντούν μεγαλύτερη 
δυσκολία απ’ ό,τι οι έφηβοι στο να διακρίνουν 
ποια πρόσωπα έχουν δει όταν το πλαίσιο που τα 
περιβάλλει διαφοροποιείται.

Συζήτηση

Σύμφωνα με το θεωρητικό μοντέλο αναγνώ
ρισης προσώπων των Burton, Bruce και 
Johnston (1990), που έχει αναπτυχθεί στο κεφά
λαιο της «Εισαγωγής», οι πληροφορίες του πλαι
σίου εντάσσονται στον κόμβο των σημασιολογι- 
κών πληροφοριών (έστω κι αν αυτό δεν αναφέ- 
ρεται ξεκάθαρα στο μοντέλο) και επηρεάζουν τη 
λειτουργία της αναγνώρισης, παρέχοντας πρό
σθετες πληροφορίες γι’ αυτό. Η επίδραση του 
πλαισίου είναι ένα αποτέλεσμα που ακολουθεί, 
δηλαδή εμφανίζεται μετά την αναγνώριση του 
προσώπου. Αν όμως λάβουμε υπόψη τα αποτε
λέσματα της παρούσας έρευνας, μπορούμε να 
ισχυριστούμε ότι ο ρόλος του πλαισίου στη λει
τουργία της αναγνώρισης δεν είναι απλώς βοη
θητικός αλλά επηρεάζει τη λειτουργία αυτή στο 
στάδιο της απόφασης για την αποδοχή του προ
σώπου ως «νέου» ή «παλιού» και όχι μετά τη λή
ψη αυτής της απόφασης.

Για την καλύτερη ερμηνεία της επίδρασης 
των πληροφοριών του πλαισίου στην αναγνώρι
ση των προσώπων προτείνεται η προσθήκη ενός 
ξεχωριστού συνόλου στο μοντέλο των Burton, 
Bruce και Johnston (1990) που θα περιλαμβάνει 
μόνο τις πληροφορίες του πλαισίου (μονάδες 
πληροφοριώ ν του πλα ισ ίου), οι οποίες θα συσχε-
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Πίνακας 3
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις (σε παρένθεση) των εσφαλμένων αναγνωρίσεων των οικείων 

προσώπων στις τρεις συνθήκες του πλαισίου σε σχέση με την ηλικία και το φύλο

Συνθήκη
πλαισίου 7χΡ· 9ΧΡ· 11ΧΡ-

Ηλικία
13XP- 15χρ. 17χρ. 20χρ.

Φύλο
Αγόρι Κορίτσι

Σύμφωνο 0.50 1.06 0.52 0.44 0.30 0.32 0.50 0.54 0.49
πλαίσιο (0.81) (1.25) (0.90) (0.73) (0.58) (0.62) (0.73) (0.90) (0.80)
Αλλαγμένο 0.68 0.84 1.02 0.42 0.18 0.30 0.36 0.58 0.49
πλαίσιο (0.86) (1.18) (0.99) (0.73) (0.38) (0.61) (0.63) (0.88) (0.82)
Χωρίς 0.86 0.68 0.84 0.44 0.28 0.24 0.48 0.61 0.47
πλαίσιο (0.96) (0.84) (0.81) (0.70) (0.57) (0.47) (0.64) (0.82) (0.69)

Σχήμα 5
Μέσοι όροι εσφαλμένων αναγνωρίσεων των προσώπων σε σύμφωνο πλαίσιο, 

αλλαγμένο πλαίσιο ή χωρίς πλαίσιο σε σχέση με την ηλικία

τίζονται μεταξύ τους με κατασταλτικές συνδέ
σεις και με αμφίδρομες διεγερτικές συνδέσεις 
με τις σημασιολογικές μονάδες που αναφέρο- 
νται στο παρατηρούμενο πρόσωπο, και με τη μο
νάδα του κόμβου εντοπισμού ταυτότητας του 
προσώπου αυτού. Μία τέτοια προσθήκη θα συμ
βάλλει στην αποτελεσματικότερη ερμηνεία της 
επίδρασης του πλαισίου, που παρατηρήθηκε 
στην παρούσα έρευνα αλλά και σε άλλες αντί
στοιχες έρευνες (Hanley et al., 1990. Thomson 
étal., 1982).

Στη θετική επίδραση του σύμφωνου πλαισί
ου, που παρατηρήθηκε στην παρούσα έρευνα, 
μπορεί να συνέβαλε και το γεγονός ότι τα υπο
κείμενα έβλεπαν τα σλάιντς με το σύμφωνο

πλαίσιο δύο φορές στη διάρκεια του πειράμα
τος, μία στο στάδιο της παρουσίασης και μία 
στο στάδιο της εξέτασης, ενώ τα σλάιντς στις 
δύο άλλες συνθήκες τα έβλεπαν μόνο μία φορά, 
στο στάδιο της εξέτασης. Επίσης, στη συνθήκη 
αλλαγής του πλαισίου η αναγνώριση του οικείου 
προσώπου γινόταν ακόμη πιο δύσκολη διότι το 
πλαίσιο αντικαθίστατο όχι μόνο από ένα νέο, 
διαφορετικό από το αρχικό πλαίσιο, αλλά και 
από ένα ασυνήθιστο για το πρόσωπο πλαίσιο. 
Ίσως η ύπαρξη μίας ακόμη συνθήκης εξέτασης, 
αυτής του αλλαγμένου και σύμφωνου με το πρό
σωπο πλαισίου, θα μας έδινε μια πιο ξεκάθαρη 
εικόνα για το ρόλο του πλαισίου στη λειτουργία 
της αναγνώρισης οικείων προσώπων. ΓΓ αυτό η
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mo πάνω πρόταση διατυπώνεται με επιφύλαξη 
και η τεκμηρίωσή της απαιτεί περαιτέρω έρευνα 
στο χώρο της αναγνώρισης προσώπων και αυ
στηρότερο έλεγχο των πειραματικών συνθηκών.

Η αναγνώριση προσώπων μέσα σε σύμφωνο 
πλαίσιο, σε αλλαγμένο πλαίσιο ή ακόμα και χω
ρίς πλαίσιο εξαρτάται από τον παράγοντα της 
ηλικίας. Στην περίπτωση του σύμφωνου πλαισί
ου η αναπτυξιακή πορεία στην αναγνώριση των 
προσώπων ήταν ανοδική από την ηλικία των 7 
έως 11 χρόνων και παρέμεινε αμετάβλητη έως 
την ηλικία των 20 χρόνων. Φαίνεται ότι η παρου
σία ενός σύμφωνου πλαισίου διευκολύνει την 
αναγνώριση των προσώπων σε τέτοιο βαθμό 
ώστε καθιστά τη λειτουργία αυτή σχεδόν αυτό
ματη, κυρίως μετά την ηλικία των 9 ετών. Στις 
συνθήκες απουσίας και αλλαγής του πλαισίου οι 
εξελικτικές διαφορές στις ηλικίες των 7 και 9 
ετών ήταν πιο εμφανείς. Οι 7χρονοι και 9χρονοι 
μαθητές σημείωσαν τους χαμηλότερους μέσους 
όρους ορθών αναγνωρίσεων και τους υψηλότε
ρους μέσους όρους εσφαλμένων αναγνωρίσε
ων, ενώ τα υποκείμενα των υπόλοιπων ηλικιακών 
ομάδων πέτυχαν τον ίδιο αριθμό ορθών αναγνω
ρίσεων αλλά διαφορετικούς αριθμούς εσφαλμέ
νων αναγνωρίσεων, με μικρότερους στις ηλικίες 
των 13,15 και 17 ετών.

Θα λέγαμε, λοιπόν, ότι τα αποτελέσματα 
στην αναγνώριση των προσώπων στις τρεις συν
θήκες του πλαισίου συμφωνούν με την άποψη 
των Carey και Diamond (1994), οι οποίοι υποστη
ρίζουν ότι έως την ηλικία των 10 ετών τα παιδιά 
κωδικοποιούν λιγότερα χαρακτηριστικά του 
προσώπου απ’ ό,τι τα μεγαλύτερα παιδιά και οι 
ενήλικες, ενώ μετά την ηλικία αυτή η αναπαρά
σταση του προσώπου εμπλουτίζεται με περισ
σότερες λεπτομέρειες. Η διαφορά αυτή μεταξύ 
των ηλικιών με διαχωριστικό όριο τα 10 χρόνια 
διαπιστώθηκε και στα αποτελέσματα της παρού
σας έρευνας, αφού θεαματικότερες εξελικτικές 
αλλαγές είχαμε στις ηλικίες των 7 και 9 χρόνων, 
ιδιαίτερα στις συνθήκες της αλλαγής και της 
απουσίας του πλαισίου, ενώ μετά την ηλικία των 
11 ετών, οπότε η αναπαράσταση του προσώπου 
θεωρείται ότι δε διαφέρει από αυτή του ενήλικα

σύμφωνα με τους δύο παραπάνω ερευνητές, δε 
σημειώθηκαν διαφορές στις επιδόσεις τουλάχι
στον έως την ηλικία των 20 ετών που η παρούσα 
εργασία εξέτασε.

Το φύλο αποτέλεσε ένα σημαντικό παράγο
ντα διαφοροποίησης των επιδόσεων στην ανα
γνώριση προσώπων. Τα κορίτσια αναγνώρισαν 
περισσότερα πρόσωπα απ’ ό,τι τα συνομήλικό 
τους αγόρια στις συνθήκες αλλαγής και απου
σίας του πλαισίου. Το αποτέλεσμα αυτό μας επι
τρέπει να υποθέσουμε πως τα κορίτσια επικε
ντρώνονται περισσότερο στις πληροφορίες του 
προσώπου παρά σε αυτές του πλαισίου, σε αντί
θεση με τα αγόρια, που μάλλον βασίζουν την 
αναγνώριση ενός προσώπου και στο πλαίσιο 
όπου το έχουν δει.

Συνοψίζοντας, από την παρουσίαση της 
έρευνας καταλήγουμε σε τρεις βασικές διαπι
στώσεις. Η πρώτη διαπίστωση είναι ότι ο ρόλος 
των σημασιολογικών πληροφοριών στην ανα
γνώριση οικείων προσώπων είναι μάλλον σημα
ντικός και όχι συμπληρωματικός. Η δεύτερη 
αφορά την επίδραση της ηλικίας, όπου διαπι
στώνεται ότι οι μεγαλύτερες εξελικτικές αλλα
γές σε σχέση με την αναγνώριση οικείων προ
σώπων μέσα σε πλαίσιο λαμβάνουν χώρα στα 
πρώτα 10 χρόνια της ζωής του παιδιού. Τέλος, η 
τρίτη αναφέρεται στο φύλο, όπου τα κορίτσια 
υπερτερούν των αγοριών στην αναγνώριση οι
κείων προσώπων στα οποία το πλαίσιο έχει υπο- 
στεί αλλαγές. Το πλαίσιο, λοιπόν, με τις πληρο
φορίες που παρέχει αποτελεί ένα αδιάσπαστο 
κομμάτι της όλης διαδικασίας που ακολουθείται 
για την αναγνώριση ενός οικείου προσώπου και 
η συμβολή του πρέπει να ληφθεί υπόψη εκεί 
όπου η εικόνα χρησιμοποιείται συστηματικά ως 
μέσο μετάδοσης γνώσης.
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